



粮油资讯
尽在掌握

www.grainnews.com.cn

粮油市场报

GRAIN NEWS | 信息食粮 财智向导



稻米市场整体平稳 优质品种更受青睐

无论是北方粳稻还是南方籼稻，加工企业对于优质稻谷采购均相对积极，而对于普通稻谷的加工积极性则较差

A03



粮食市场 10 年牛市行情或将终结

市场规律这只无形的手迟早会起作用，预计延续 10 年之久的国内粮价涨势或将终结

B01

农业保险在美国：种类丰富市场成熟

随着美国农业保险市场的日益成熟，保险的种类已经十分丰富，主要可以分为价格保险、产量保险和收入保险三大类

B03

FASTREADING | 新闻速览

财政部发布 大豆价格补贴指导意见

财政部 11 月 28 日发布了《关于大豆目标价格补贴的指导意见》的通知。根据通知内容，2014 年大豆目标价格为 4800 元/吨，采价期为当年 10 月至次年 3 月。试点省(区)应根据本地实际情况选择确定补贴方式，具体可选择按实际种植面积、产量或销售量补贴。

第四批全国粮食流通 监督检查示范单位公示

12 月 1 日从国家粮食局网站上获悉，根据《国家粮食局办公室关于做好第四批全国粮食流通监督检查示范单位推荐工作的通知》要求，经审核，拟确定北京市平谷区商务委员会等 57 个单位为第四批全国粮食流通监督检查示范单位，予以公示，公示期为 12 月 1 日至 12 月 7 日。

河北秋冬种工作完成 推广节水小麦 300 万亩

从河北省农厅获悉，全省秋冬种工作已圆满完成。据农情调度，今秋河北省小麦播种面积 3450.5 万亩，目前进入分蘖期。今年秋季省财政安排 1.5 亿元专项资金，在衡水、沧州、邢台、邯郸 4 个城市推广小麦节水品种 300 万亩，进行示范引导推广。此外，河北省还落实好播种技术，重点抓好 4 项关键技术及 10 项标准化常规技术的落实，主要增产技术落实面积不断扩大，适期播种面积达 90% 以上，优良品种覆盖率达到 98% 以上。

山西与 6 个粮食主产省 签订粮食产销合作协议

12 月 1 日消息，第四届山西粮食(玉米、小杂粮)产销衔接会近日在太原举行。会上，山西省与冀、辽、吉等 6 个粮食主产省签订了粮食产销合作协议，300 余家企业现场开展产销对接和合作洽谈，忻州市获得“中国杂粮之都”称号。产销衔接会共签订粮油购销协议、合同 373 份，签约粮油购销总量 85.49 亿公斤。

INDEX | 全国粮油批发价格指数



PRICE | 监测价格

全国部分批发市场主要成品粮批发价格

批发市场	大米	面粉	比上期
大麦	2.80	2.80	-0.03
小麦	2.80	2.80	-0.03
玉米	2.80	2.80	-0.03
大豆	2.80	2.80	-0.03
北京新发地	4.60	3.26	-0.87
北京大洋路	4.50	2.95	0.00
北京豆各庄	4.80	3.30	0.00
北京昌平	5.50	3.30	0.00
北京石门	4.80	3.30	0.00
天津何庄子	5.20	3.60	0.00
天津静海蔡公桥	5.10	3.50	0.00
石家庄桥西	4.70	3.20	0.00
唐山荷花坑	4.62	2.86	0.00
秦皇岛海阳	4.90	3.54	4.20
晋城高粱坊	5.70	3.54	0.00
晋城绿缘	5.70	3.44	0.00
晋汾阳	5.00	3.27	0.82
大同双兴	5.00	3.50	0.00
大同永丰产品	4.80	3.80	0.00
苏南环桥	7.50	4.00	0.00
安徽阜阳	4.40	3.20	0.00
安徽砀山	4.80	3.40	0.00
淮南桃源路	5.00	3.30	0.00
山东威海	6.40	4.00	0.00
湖北浠水	5.00	4.50	0.00
川大安邻水	5.00	5.00	0.00
川达州塔沱	5.06	3.80	0.00
新疆北园春	4.80	3.48	0.00
新疆三和	6.00	4.00	0.00

本期总值班: 刘新寰

本版编辑: 任敏

美编: 小娟 王勃 版式: 周刚

粮油互动
分享沟通粮油资讯

微博: weibo.com/lyscb

微信: lyccb_wxgzk

新闻热线: 0371-86029111

社址: 中国·郑州东新区商务内环 26 号

邮编: 450018

采编: 0371-68107963 68107986

广告: 0371-68107088 68107971

发行: 0371-68107972 68107982

新媒体: 0371-68107650 68107681

传真: 0371-68107981

广告经营许可证号: 41101003000035

邮箱: lyccb@vip.sina.com

印刷: 河南日报报业集团有限公司印务中心

零售价: 1 元 全年订价: 260 元

A03



粮食市场 10 年牛市行情或将终结

市场规律这只无形的手迟早会起作用，预计延续 10 年之久的国内粮价涨势或将终结

B01

农业保险在美国：种类丰富市场成熟

随着美国农业保险市场的日益成熟，保险的种类已经十分丰富，主要可以分为价格保险、产量保险和收入保险三大类

B03

粮经观察

Grain Economic Observation

别让土地流转 成为少数人的盛宴

□平子

在东北产粮大县走访，一个个现代农业园区非常壮观：上万亩农田成方连片，灌渠联网、道路成环。说起效益，当地领导兴致勃勃：“大公司运作，规模化经营，1 斤有机大米能卖到 40 元！”效益这么好，农民能挣多少？领导说，地流转给公司，农民拿着地租，还能去园区上班，相当于挣了两份钱。

问起村里的农民，他们却不买账。农民抱怨，一亩地就几百元租金，公司赚再多，也跟农民没关系。再说打工，现在种地都是机械化，上万亩用不上 20 人，这么多人哪能都去呀？尽管不情愿，但当真里下了硬任务，村干部一家一户做工作，才把地都流转出去。

政府为何积极搞流转？这位领导说，现代农业要规模化、产业化，要高起点、大投入，靠一家一户干不了，不找大公司咋办？有了政府推手，土地流转整村推进，甚至不惜行政命令。于是政府有了政绩，公司有了效益，而农民成了被忽略的大多数，建起了现代农业园区，也埋下了矛盾隐患。

这种现象并不鲜见，一些地方公司下乡种地愈演愈烈。数据显示，2012 年流转入企业的土地面积同比增长 34%，2013 年同比增长 40%。而土地流转纠纷也居高不下，仅去年全国就受理 18.8 万件。

土地究竟为谁流转？日前中央印发的《关于引导农村土地经营权有序流转发展农业适度规模经营的意见》再次强调，“坚持农村土地集体所有，以农民为主体，坚持依法自愿有偿”，这是土地流转坚守的政策底线，目的是让广大农民真正受益，让农民的权利依法得到保障。土地是否流转、价格如何确定、形式如何选择，决策权都在农户，流转收益应归承包农户所有。政府不能搞大跃进，不能强迫命令，不能搞行政瞎指挥。

土地流转是一个渐进过程，不能脱离国情农情。我国人多地少，农村情况千差万别，在一些发达地区，城镇化水平相对较高，大量农民变成城镇居民，土地流转自然就顺畅。而在大多数农村，今后相当长时期内，普通农户仍占大多数，农民非农就业机会有限，土地承担着农民的就业、社保等功能，如果不顾实际强推流转，硬把农民挤出土地，会带来一系列社会问题。

事实上，适度规模经营并非土地集中一条路，也不是离开公司就干不了。一些地方农民自发联耕联种、合作经营，实现了“一家一户”的规模效益。有的地方发展社会化服务，扩大服务规模，来弥补土地规模的不足。可见，土地流转不是越快越好，要尊重农民、相信农民，鼓励创新经营模式，放手让广大农民群众自主选择。

政府应该干什么？有序推进土地流转，政府不能越位，包办流转，也不能缺位，放任不管。当前全国 2/3 的县和乡镇没有土地流转服务平台，有近 40% 的土地流转未签订合同。政府要做好服务引导、规范流转行为，同时加强市场监管，对工商资本下乡严格准入门槛，加强事后监管。不能让土地流转成了少数人的盛宴。



琼海种出彩色水稻

近日，海南省琼海市嘉积镇龙寿洋国家农业公园试种的 9 亩彩色水稻已经结出果实。据介绍，彩色水稻抽穗时表现为紫红色，谷粒全部成熟后变为黑色，目标亩产 400 公斤。图为一名村民展示彩色水稻(右)和普通水稻。

浙江鼓励农民利用 冬闲地种小麦

本报讯 (祝梅) 从浙江省粮食局获悉，为扩大浙江省粮食种植面积、鼓励农民种粮，在冬种前夕，浙江省及时出台政策，以旱地、冬(春)闲地为重点，增加明年小麦种植面积和订单收购数量。

据了解，省级订单主要落实在杭州、嘉兴、湖州、绍兴、台州等 5 个小麦主产市。各地要坚持不与早稻争地的原则，以旱地、冬(春)闲地为重点，把发展小麦作为扩大粮食生产面积的重要举措，尽早研究制订小麦扩种计划，并落实到乡镇、村和农户，引导农民多种、种好小麦，努力扩大小麦播种面积，并结合 2015 年新增粮食储备任务。

农业部门统计数据显示，去年，该省 150 多万亩冬闲田中，有超过 50% 的田地完全适宜种植大小麦、春季马铃薯、蚕(豌)豆等旱粮作物，充分利用冬季光温资源，实行“绿色过冬”。

本报讯 (辰辰) 11 月 30 日，山东省正式启动超高产小麦、玉米创建工作，计划培育超高产小麦、玉米新品种，预计到 2020 年带动山东粮食增产 40 亿斤。

山东省科技厅副厅长郭九成介绍，“超高产小麦创新示范工程”通过面向社会公开招标，小麦育种专家、中国工程院院士赵振东领衔的跨单位、跨学科创新团队成功中标，“超高产玉米创新示范工程”则由玉米育种专家李登海领衔的团队承担。

事实上，适度规模经营并非土地集中一条路，也不是离开公司就干不了。一些地方农民自发联耕联种、合作经营，实现了“一家一户”的规模效益。有的地方发展社会化服务，扩大服务规模，来弥补土地规模的不足。可见，土地流转不是越快越好，要尊重农民、相信农民，鼓励创新经营模式，放手让广大农民群众自主选择。

政府应该干什么？有序推进土地流转，政府不能越位，包办流转，也不能缺位，放任不管。当前全国 2/3 的县和乡镇没有土地流转服务平台，有近 40% 的土地流转未签订合同。政府要做好服务引导、规范流转行为，同时加强市场监管，对工商资本下乡严格准入门槛，加强事后监管。不能让土地流转成了少数人的盛宴。

与小麦、玉米、水稻动辄亩产过千斤的产量相比，杂粮作物的产量明显偏低。郭孝宝呼吁种子公司在良种繁育上做文章，及早培育出高产优质的杂粮品种。

杂粮也需“大田化”，边角零散之地并非杂粮生存之地。杜作忠说，杂粮也适宜大田化种植，该县常家镇台李村丰饶粮食合作社去年试种“张杂谷 8 号”小米获得成功，今年他们将面积扩大到 200 亩。

受到市民欢迎。

与小麦、玉米、水稻动辄亩产过千斤的产量相比，杂粮作物的产量明显偏低。郭孝宝呼吁种子公司在良种繁育上做文章，及早培育出高产优质的杂粮品种。

杂粮也需“大田化”，边角零散之地并非杂粮生存之地。杜作忠说，杂粮也适宜大田化种植，该县常家镇台李村丰饶粮食合作社去年试种“张杂谷 8 号”小米获得成功，今年他们将面积扩大到 200 亩。

欢迎订阅 2015 年《粮油市场报》

刊号 CN41-0072，邮发代号: 35-17，全年定价 260 元

□平子

在东北产粮大县走访，一个个现代农业园区非常壮观：上万亩农田成方连片，灌渠联网、道路成环。说起效益，当地领导兴致勃勃：“大公司运作，规模化经营，1 斤有机大米能卖到 40 元！”效益这么好，农民能挣多少？领导说，地流转给公司，农民拿着地租，还能去园区上班，相当于挣了两份钱。

问起村里的农民，他们却不买账。农民抱怨，一亩地就几百元租金，公司赚再多，也跟农民没关系。再说打工，现在种地都是机械化，上万亩用不上 20 人，这么多人哪能都去呀？尽管不情愿，但当真里下了硬任务，村干部一家一户做工作，才把地都流转出去。

政府为何积极搞流转？这位领导说，现代农业要规模化、产业化，要高起点、大投入，靠一家一户干不了，不找大公司咋办？有了政府推手，土地流转整村推进，甚至不惜行政命令。于是政府有了政绩，公司有了效益，而农民成了被忽略的大多数，建起了现代农业园区，也埋下了矛盾隐患。

这种现象并不鲜见，一些地方公司下乡种地愈演愈烈